

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# 崇德向善 共筑“好人之城”

□李小将

今年4月,朱耀环小学集体及高亚、田春娥、朱向阳和王盼盼四位老师被授予2018年度“漯河好人”荣誉称号。5月30日,记者从市文明办获悉,“朱耀环小学教师集体”荣登5月份“中国好人榜”,这是我市第一个“好人集体”荣登此榜。(详见本报5月31日02版)

好人,一个温暖而又亲切的词语;好人,一个普通而又高尚的称号。在漯河这座城市,好人正在成为一个迅速扩大的社会群体。自去年我市新一轮创建全国文明城市工作启动以来,已有十人及一个集体相继荣登“中国好人榜”。我市好人层出不穷,争做好事蔚然成风,受到社会各界的广泛关注。

其实,好人频频出现不是偶然,而

是我市深入推进精神文明建设的客观体现。新一轮创建全国文明城市工作启动以来,我市以打造“好人之城”品牌为抓手,开启好人选树模式,开展身边好人推荐评选活动,形成了社会推崇好人、人人争当好人的良好氛围。除此之外,我市还积极完善对好人的礼遇褒奖机制,通过从物质援助、精神鼓励、社会保障等多个方面建立长效机制,让好人有好报。“好人之城”已经成为我市的一张靓丽名片,崇德向善已成为全体市民的高度共识和自觉行动。

一个典型就是一面旗帜,一个好人就是一盏明灯。从37年义务照顾两位孤寡老人的李桂英、胡书现夫妇,到倾情奉母诠释人间大爱的黄青华、张五红夫妇,从29年坚守临床一线的好医生刘东亮,到坚守大医道的小村医郑玉海,从危急关头挺身而出解救救人质的好

特警王培,到倾情公益路粥暖一座城的爱心志愿者郭丽丹,再到接力37载为农村留守娃撑起一片天的“朱耀环小学教师集体”,他们用实际行动诠释了人性的真善美,展现了助人为乐、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的高尚品质,标注了城市精神文明建设的新高度,向公众传递了满满的正能量,让无数心灵为之震撼、为之感动。

建设好人城市,凝聚发展力量,这是推动漯河出彩的时代呼唤,也是广大市民的殷切期盼。对于我们每一位市民来说,在感动之余也要自觉向好人对标看齐,弘扬好人精神,引领道德风尚,持之以恒,久久为功,多做出彩事,争做出彩人,用每个人的出彩汇聚起漯河的多彩、浓彩,如此我们的城市才会更加美丽和谐,“好人之城”的品牌才会越来越响。

H 画里有话  
HUALIYOUHUA



“鉴于您信用优良,已成为我行信用卡优选用户,点击立即申领。”这样的信用卡短信推销,每天都像病毒一样发送到很多人的手机上。记者调查发现,近年来,由于银行在信用卡业务上的激烈竞争,争相“拼规模”“抢市场份额”,病毒式的畸形营销愈演愈烈。(据新华社)

信用卡病毒式“强推销”确实令人头疼,可谓人人苦其久矣。银行在信用卡业务上的竞争无可置疑,但不能搞扰民竞赛,须知客户是上帝,而不是唐僧肉,要占据客户市场,还得靠优质服务,而非野蛮掠夺。与此同时,监管部门也该出手了,要对资料泄露和信息骚扰等违规行为从严查处,及早规范,形成约束。

## 人性化对待“带娃上班”

□徐汉雄

日前,长沙一名公交女司机上夜班时将女儿带到了车上,孩子累了横睡在座位上,被子枕头齐全。传到网上后,女司机差点被辞退,在网友纷纷求情下,公司收回成命,女司机已恢复正常上班。(据光明网)

客观而言,女公交司机或许违反了安全驾驶的规定,孩子的安全也令人担心,但要看到其中透着生活的不易。孩子若是有合适的安顿之所,当妈的哪舍得让孩子在公交车上一路颠簸,以座位当床睡觉?公交公司得知情况后,先是对女司机做出停职反省处理,考虑将其辞退,估计是认为事情上了网,造成了不良影响,就以辞退来回应。

网上稍有不同声音,不是想着正面沟通,而是以处理当事人来应付舆论,这不是解决问题之道。试想,如果因为司机一次带孩子上岗,就将她辞退,如此息事却不能宁人。为母本不易,又没犯什么大错,轻易砸人饭碗,不过是推

卸自身管理上的责任。没了工作的妈妈,带孩子岂不是更难了。

目前,公司对女司机做了人性化安排,让她多上白班,以解决带孩子问题,这才是正确的应对方式。一些问题原本是能够这样处理的,并非只有简单辞退了事,对带娃开车,可以提醒劝止,也可以让她请一段时间的假,或是另换其他岗位,办法总比困难多。

长沙这名女司机的困难,也是不少职场女性的困难。带孩子与工作难以兼顾,社会本应想办法来破解,以让年轻妈妈能彼此兼顾,减少后顾之忧。如果动不动就要因此影响工作丢饭碗,不仅对妈妈不公平,也少了些社会温暖。

近年来,一些地方纷纷为“带娃上班”创造条件。比如,上海市总工会就专门发布通知,要求有条件的企事业单位建设“职工亲子工作室”,有专门的场地、专门的看管人员、专门的安全措施,来让妈妈们安心工作。因此,公交车司机带娃上班,最终获得人性化对待,是应有的题中之意。对“带娃上班”,当体恤其情,帮着解决困难,而不是冷眼相看。

## 课间十分钟 不该静悄悄

□连海平

曾经的中小校园里,下课铃声一响,孩子们的欢声笑语就会响成一片。可如今,很多学校和老师却不允许小学生课间外出玩耍,“安静的课间十分钟”已经成为一个普遍现象。《中国青年报》调查显示,60.6%的受访家长期待相关部门出台指导意见,督促学校改进。(据人民网)

悄无声息的安静,可以让人感到安宁,也可能让人不安,“安静的课间十分钟”就属于后者。试想,一所学校,有着百千个天性好动的孩子,连课间十分钟都鸦雀无声,多么违和、何其不合常理!

若问何故,不妨先回答为什么一节课以四十分钟为限、课间要有十分钟时

间休息。教育是一门科学,科学研究认为,不同年龄段的人群注意力集中时间有差异。对于中小来说,四十分钟已是注意力集中的极限值,一节课时长不能超过这个数值。课间十分钟则是孩子们恢复体力、视力、注意力必需的时间,适当的活动可以加快恢复过程,而安静状态显然达不到期望值。体力、视力得不到适当恢复,长此以往,伤害的就是孩子身体。

学校也许出于学生安全考虑,担心孩子在活动中受伤,或许还有一点“私心”,害怕负责任。无论出于何种考虑,剥夺孩子课间十分钟自由活动的权利都是不妥的,必须纠正。有什么顾虑或困难,可以与教育管理部门、保险公司、家长坐下来商量,找到一个让各方都能接受的方案,还孩子课间十分钟。

W 微点评  
WEIDIANPING

**④新华网: #最小器官捐献者#** 近日,湖州出生仅6天的小毛豆不幸离世,她家人决定捐献她的一对眼角膜和一对肾脏。这些器官让三位患者受益。小毛豆成为浙江迄今为止年龄最小的器官捐献者。

**点评:** 捐赠爱女器官让其换个方式重生,小毛豆的家人对她的纪念方式很特别、很有意义。小毛豆的生命是短暂的,但是留她给人间的贡献是伟大的,“小天使,感谢你来过这个世界”。

**④新快报: #“量子水”#** 近日,三无“量子水”突然以高价出现在广州老年人市场。商家宣称喝此水“一个月下来糖尿病康复80%”。有媒体调查发现,这类产品效果、安全质量等存在严重问题。

**点评:** 近年来,一些无良商家利用科学“概念”糊弄消费者牟取暴利的事件层出不穷,这是对科学的挑衅,更是对监管的挑衅。相关部门要加大科学宣传,同时强化监管,对这种哗众取宠的宣传噱头露头就打。

**④人民网: #面试带父母学历#** 近日,成都陈先生为儿子报了一民办小学学幼小班。他收到通知要求学生面试带上“父母学历证书原件”,引发网友争论。校方回应:不影响面试,只为方便登记信息。

**点评:** 学校组织面试本无可,但“带家长学历证书”不仅会引发家长们的身份焦虑,更会触碰他们关于教育公平的痛点。学校想登记家长信息初衷即使良善,也需在细节上考虑得更周全一些。

W 微言大义  
WEIYANDAYI

因为有愿望,生命的进程既不是偶然,也非必然。每一步都牵引着下一步,每一个转弯都面向了不同的方向。人生的许多事都是可以预期,却也是不可思议。

——《林清玄散文集》

幸福就是,生活中不必时时恐惧;幸福就是,寻常的日子依旧;幸福就是,寻常的人儿依旧。

——龙应台

接受是对生命最大的信念,让人愿意走下去,无论发生什么事,也有选择的勇气、享受的余地。

——素黑

人生是一场永不落幕的演出,我们每一个人都是演员,只不过,有的人顺从自己,有的人取悦观众。

——人生感悟

记录生活和不记录生活,都可以一样生活。但我为什么要记录生活呢?对于别人的意义,我不得而知。但对于我自己的意义,至少在这一刻,我还在敲打字眼的这一刻,我知道,我还在思考,我还在琢磨。

——《从今后后》

世上的欢乐幸福,总结起来只有几种,而千行的眼泪却有千种不同的疼痛,那打不开的泪结只有交给时间去解开。

——《万水千山走遍》